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                 Différentes méthodes de raisonnement

1. Raisonnement par contraposition

Le principe en est le suivant : 
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La question 3.b de l’exercice de spécialité 2003 fournit un exemple intéressant : Il s’agit de montrer que si 7 divise a²+b², alors 7 divise a et 7 divise b


Appelons A la propriété :  
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Appelons B la propriété :  
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Partir de A pour arriver à B n’est pas évident, puisque pour connaître les congruences de a², il est nécessaire de connaître celle de a. On va donc partir de la négation de B :
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On doit donc s’intéresser aux congruences de 1,2,3,4,5,6 modulo 7 :
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Les congruences de a²+b² sont 1,2,3,4,5,6 ; par suite a²+b² n’est pas congru à 0 modulo 7. On vient donc de montrer que si a ou b ne sont pas congrus à O modulo 7, alors a²+b² n’est pas congru à 0 modulo 7. Grâce au raisonnement par contraposition, on déduit que si a²+b² est congru à 0 modulo 7 alors, a et b le sont également.

Pour aller plus loin : DE LA LOGIQUE 

On va utiliser 2 propriétés A et B qui peuvent être soit vraies, soit fausses. On va faire des tables de vérité de certains

Connecteurs logiques :
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L’implication nécessite quelques explications : Le vrai ne peut impliquer le faux ; par contre le Faux peut impliquer n’importe quoi. Quel élève n’a jamais commis 2 erreurs de raisonnement pou arriver à la fin à un résultat juste ? On peut ainsi remarquer que 
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 ont même table de vérité.

2. Raisonnement par récurrence

Le principe en est le suivant : si 
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 est vrai et si 
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 alors 
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P(n) est vraie.

Ce raisonnement permet de montrer qu’une propriété est vraie quel que soit n. On peut avoir des propriétés qui sont vraies pour les 50 premières valeurs de N et qui sont fausses ensuite. On assimile souvent ce raisonnement à une échelle dont il faut montrer que l’on sait passer d’un barreau quelconque au suivant, à condition que l’on sache monter sur le premier barreau. Encore faut-il que cette échelle soit infinie…
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application : Soit une suite  
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 définie de manière récurrente par : 
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 avec 
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. Soit alors
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. Il est clair que
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, et donc f est croissante sur 
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. Soit P(n) la propriété : 
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Montrons par récurrence que 
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1° pas : P(0) est vraie car 
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2° pas : Hypothèse de récurrence :


Soit n quelconque. Supposons que P(n-1) est vraie soit :
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3° pas : Montrons que P(n) est vraie


D’après l’hypothèse de récurrence on a  
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Or f est croissante sur 
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 et par définition 
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. On vient de montrer que P(n-1) implique P(n) ; grâce au raisonnement par 
récurrence on vient donc de montrer que 
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, c’est à dire que la suite 
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PS : En toute rigueur, il aurait fallu montrer que 
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, car en appliquant f à 
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, on ne sait pas s’il se pose un problème d’existence ;

3. Raisonnement par disjonction des cas

1° exemple

On souhaite démontrer une proposition. On envisage tous les cas possibles et on démontre la proposition dans chaque cas. 

Exemple : Montrer que l’équation 
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 n’admet pas de solutions dans N. On envisage 7 cas successifs :
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pour chacun des 7 cas, l’équation n’admet pas de solution ; grâce au raisonnement par disjonction des cas,  l’équation n’admet pas de solution dans N

2° exemple

Il s’agit du concours général 2002 : ABC est un triangle. P est le projeté orthogonal de A sur (BC) et D le symétrique du point C par rapport à la droite (AP). On dit qu’un triangle ABC est pseudo-rectangle en A si 
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. Il faut démontrer que ABC est pseudo-rectangle en A si et seulement si ABD est rectangle en A. 

On envisage 2 cas :
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1° cas
si B est obtus c-à-d 
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sens direct Si ABD est rectangle : 
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 ; on en déduit que 
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réciproque : 
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 et par suite ABD est rectangle.

2° cas
si C est obtus c-à-d 
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 : la figure correspond au cas où C est obtus.
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sens direct Si ABD est rectangle : 
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 ; or 
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 ; on en déduit que 
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réciproque : 
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 ; or 
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 et par suite ABD est rectangle.

4. Raisonnement par l’absurde

Pour faire une démonstration par l’absurde, on prend comme hypothèse la négation de ce que l’on veut montrer ; on essaie ensuite d’arriver à une contradiction formelle, ce qui prouve que l’hypothèse choisie était fausse .

Exemple : on veut montrer que 
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. A est un réel, b est un réel, i est un imaginaire pur.

Supposons que 
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, alors, 
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 ; or le quotient de 2 réels est un réel, l’opposé d’un réel est un réel, donc i est un réel. Ceci est en contradiction avec le fait que i est un imaginaire pur. Donc l’hypothèse de départ était fausse. Et par suite 
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En cas de problème, d’erreur ou de suggestions écrire à :





 HYPERLINK "mailto:syracuse.omega@free.fr" syracuse.omega@free.fr  

Table de congruence de a²+b²








_1119293273.unknown

_1119329492.unknown

_1120319853.unknown

_1120320320.unknown

_1120320345.unknown

_1120320375.unknown

_1120320426.unknown

_1120320044.unknown

_1120320292.unknown

_1120319979.unknown

_1120319948.unknown

_1119792065.unknown

_1120319584.unknown

_1120319852.unknown

_1119792095.unknown

_1119330331.unknown

_1119346348.unknown

_1119346456.unknown

_1119346487.unknown

_1119346369.unknown

_1119346275.unknown

_1119329670.unknown

_1119330316.unknown

_1119329560.unknown

_1119328903.unknown

_1119329202.unknown

_1119329233.unknown

_1119329279.unknown

_1119329093.unknown

_1119329133.unknown

_1119329034.unknown

_1119328995.unknown

_1119328959.unknown

_1119293498.unknown

_1119293569.unknown

_1119328875.unknown

_1119293465.unknown

_1119286910.unknown

_1119293241.unknown

_1119293257.unknown

_1119292179.unknown

_1119286624.unknown

_1119286679.unknown

_1119286400.unknown

